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Anexa 1. Propunere pentru acordarea unui titlu onorific al Universităţii de Vest din 

Timişoara 

 

 

Important: Confidenţialitatea este foarte importantă în procesul de nominalizare. Vă rugăm 

să nu informaţi persoana nominalizată că o propuneţi pentru acordarea unui titlu onorific. 
 

 

Nume PLEȘU 

Prenume ANDREI 

Titlu complet SCRIITOR 

Data naşterii 23.08.1948 

Ţara de origine ROMANIA 

Poziţia curentă sau trecută: 

(specificaţi dacă e pensionar, prof. 

emerit etc.) 

Ministru, Fondator al Colegiului Noua Europa, Fondator 

al Revistei Dilema Veche 

Adresa de corespondenţă: 

E-

mail: 

Telefo

n: 

 

Titlul onorific pentru care este propus DOCTOR HONORIS CAUSA LITTERARUM 

HUMANIORUM 

Alte titluri onorifice deţinute Grand Officier de la Legion d’Honneur de France, 

Commandeur  des Ordre des Arts et des Lettres 

Scurtă 
motivaţie 

(Max. 2 pagini. Se evidenţiază care sunt motivele principale care recomandă acordarea 

titlului onorific. Se prezintă pe scurt evoluţia profesională a candidatului; principalele realizări 

academice şi rezultate ştiinţifice; legătura cu UVT şi modul în care acesta a contribuit la 

dezvoltarea UVT şi realizarea misiunii acesteia.) 
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Una dintre personalitățile marcante ale culturii române din ultimii treizeci de ani este scriitorul, 

filosoful și esteticianul Andrei Pleșu. Strălucit absolvent al secției de Istorie și teorie a artei a Facultății 

de Arte Plastice a Universității din București, începuturile activității lui Andrei Pleșu stau sub semnul 

esteticii, istoriei și teoriei artei. Primele sale cărți (Călătorie în lumea formelor, 1974; Pitoresc şi 

melancolie. O analiză a sentimentului naturii în cultura europeană, 1980; Francesco Guardi, 1981, 

Ochiul şi lucrurile, 1986) sunt preocupate în primul rând de probleme de teorie și istorie a artei, 

dovedind nu numai finețea observației estetice și a interpretării culturale a artei plastice, ci și 

capacitatea de a se concentra asupra esențialului și valoricului. Această aplecare asupra esențialului va 

fi accelerată de participarea, spre sfârșitul anilor '70, la întâlnirile formatoare găzduite de  filosoful 

Constantin Noica, alături de tineri care vor deveni nume de prestigiu ale culturii române contemporane. 

Poate și aceste este motivul pentru care, de la Minima moralia. Elemente pentru o etică a intervalului 

(1988), Andrei Pleșu se va interesa din ce în ce mai mult de probleme de filosofie, de etică și de 

antropologie, iar după 1989 se va implica activ în spațiul civic și politic în favoarea reconstrucției 

valorice a culturii române. Pe lângă activitatea profesorală de la Facultatea de Filosofie a Universității 

din București (1991-1997), Andrei Pleșu va fi primul ministru post-decembrist al Culturii (până în 

octombrie 1991) și, vreme de doi ani, Ministru de Externe (1997-1999). Dar activitatea sa principală 

râmâne cea culturală și academică. Dincolo de publicarea unor cărți importante de istorie a religiilor cu 

nuanțe antropologice (Limba păsărilor, 1994, Despre îngeri, 2003, Parabolele lui Isus. Adevărul ca 

poveste, 2012), a unor cărți de meditatație asupra necesității formării spirituale (Jurnalul de la Tescani, 

1993) sau a unor cărți în care meditează jovial la problemele grave al actualității românești (Despre 

bucurie în Est şi în Vest şi alte eseuri, 2009), de numele său se leagă inițierea unor proiecte 

instituționale benefice pentru consolidarea unei culturi capabile să dea răspunsuri întrebărilor unei lumi 

aflate în tranziție. Amintim aici în primul rând înființarea revistei Dilema (1993, azi Dilema Veche), 

revistă cu format inovator, care s-a concentrat, de la înființare și până astăzi, pe dezbaterea de idei atât 

de necesară reconstrucției spiritului critic al culturii române. Tot de numele său se leagă înființarea 

Colegiului Noua Europă (1994), un institut academic de studii avansate în științe umaniste și sociale, 

care în aproape un sfert de secol de existență a reprezentat un centru de accelerare a excelenței în 

cercetarea academică de profil și un punct substanțial de legătură cu spațiul academic internațional.  

Sute de bursieri au beneficiat de fondurile oferite și infrastructura instituțională creată în cadrul 

colegiului, rezultatele fiind vizibile în cărțile importante ale cercetătorilor formați aici. 

În peisajul cultural de după 1989, puține sunt personalitățile care s-au exprimat constant și 

consistent în favoarea unei culturi a dialogului sau au militat în direcția asanării morale a spațiului 

public românesc. Editorialist prolific, Andrei Pleșu e mereu prezent în imediata vecinătate a actualității. 

Parte dintre volumele sale mai mult sau mai puțin recente (Chipuri şi măşti ale tranziţiei, 1996; 

Comedii la Porţile Orientului, 2005; Note, stări, zile,  2010; Despre frumuseţea uitată a vieţii,  2011; 

Nelinişti vechi şi noi, 2016) își au rădăcinile în această activitate prin care Andrei Pleșu se implică cu 

verbul său, uneori jovial, alteori dojenitor,  în dilemele lumii contemporane atât de zbuciumate. Stilist 

desăvârșit al limbii române, scriitorul reface cu fiecare pagină scrisă travaliul implicării într-o 

actualitate debusolată și debusolantă, oferindu-ne dacă nu soluții, cel puțin valoarea modelului său 

personal.  

Faptul că Universitatea de Vest din Timişoara intenţionează să îi acorde lui Andrei Pleșu titlul de 

Doctor Honoris Causa ar însemna nu numai un act de recunoaștere a reperului valoric și moral care 

este scriitorul, ci și un moment de asumare de către Universitatea noastră a unei necesare culturi (auto-

)reflexive, o cultură care nu se ferește de dilemele actualității, care își asumă spiritul critic și 

necesitatea reflecției morale.  
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Referenţi care au acceptat să scrie scrisori de recomandare (maximum 3 pentru DHC, maximum două 

pentru Professor Emeritus şi maximum una pentru Membrum Senatus 

Honorifici) 1.Prof. dr. Liviu Papadima, Universitatea București 

2.Prof. dr. Codrin Liviu Cuțitaru, Universitatea Alexandru Ioan Cuza Iași 

3.Prof. dr. Mircea Mihăieș, Universitatea de Vest din Timișoara 

 

Persoana care face propunerea 

Titlu, nume şi prenume 

Conf. univ. dr. habil. Dana Percec  

 Semnătura  

Facultatea Litere, Istorie și Teologie 

Adresă e-mail: dana.percec@e-uvt.ro
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AVIZE 

APROBAT /RESPINS 

În Şedinţa Consiliului Facultăţii 

De Litere, 

Istorie și 

Teologie din 

data 

6.02.2018 

(doar pentru DHC si PE)

DECAN, 

Conf. dr. habil. Dana Percec 

APROBAT /RESPINS 

În Şedinţa Senatului 

din data 

Preşedinte Senat, 

9.02.2018
Prof. univ. dr. Viorel Negru
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Anexa 2. Propunere comisie laudatio pentru acordarea titlului Doctor Honoris Causa 

Domnului 

Andrei Pleșu 

Preşedinte (de regulă Rectorul sau decanul facultăţii care susţine 

propunerea):  

Prof. univ. dr. Marilen Gabriel Pirtea, UVT 

Membri (5-7 membri cu titlul didactic de profesor): 

1. Prof. univ. dr. Liviu Papadima, Universitatea București

2. Prof. univ. dr. Codrin Liviu Cuțitaru, UAIC Iași

3. Prof. univ. dr. Mircea Mihăieș, UVT

4. Conf. dr. habil. Dana Percec, UVT

AVIZE 

APROBAT /RESPINS 

În Şedinţa Consiliului Facultăţii 

De Litere, Istorie și Teologie din data 

6.02.2018 

DECAN, 

Conf. dr. habil. Dana Percec 

APROBAT /RESPINS 

În Şedinţa Senatului 

din data 

Preşedinte Senat, 

9.02.2018
Prof. univ. dr. Viorel Negru
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